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1.    Εισαγωγή 
  

Το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων ανέθεσε στο 
Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων να υλοποιήσει το πρόγραµµα “Εκπαίδευση 
Τσιγγανοπαίδων”, του οποίου στόχος είναι η εκπαιδευτική ένταξη Τσιγγάνων 
σχολικής ηλικίας, οι οποίοι απείχαν του σχολικού γίγνεσθαι για διαφόρους 
λόγους. Οι δράσεις του προγράµµατος ξεκίνησαν το 1997. 

Επιστηµονικός υπεύθυνος είναι ο καθηγητής Αθανάσιος Γκότοβος. Το 
πρόγραµµα έχει δίκτυο συνεργατών στους περισσότερους νοµούς της χώρας και 
εµείς είµαστε οι συνεργάτες του για το Ν. Αχαΐας. Ένας από τους βασικούς 
άξονες του έργου που αναλάβαµε είναι η διευκρίνιση του όρου Τσιγγάνος, ο 
οποίος όταν και όπου αναφέρεται κατά την εκτίµηση τη δική µας αλλά και 
υπευθύνων του προγράµµατος, παραπέµπει στην έννοια της κοινωνικής οµάδας 
και µόνο σε αυτή. Επιπλέον δια µέσου της εκπαιδευτικής ένταξης δεν επιδιώκεται 
η αφοµοίωση, αλλά η διατήρηση της γλωσσικής και πολιτισµικής ταυτότητας των 
Τσιγγάνων. 

Το πρόγραµµα ξεκίνησε τη δράση του το 1997 µε τη καταγραφή των 
τσιγγανοπαίδων που φοιτούσαν καθώς και των σχολείων φοίτησής τους. Στη 
συνέχεια πραγµατοποιήθηκαν επιµορφωτικά σεµινάρια µε κύριο στόχο την 
ευαισθητοποίηση των διδασκόντων για την αποκλεισµένη αυτή οµάδα. Μια τρίτη 
δράση που ακολούθησε αφορούσε την εφαρµογή πιλοτικού διδακτικού υλικού. 
Στο νοµό µας η εφαρµογή έγινε στο 2ο ∆ηµοτικό Σχολείο Κάτω Αχαΐας. Από την 
πλευρά µας επίσης έχουµε δραστηριοποιηθεί µε συνεχείς παρεµβάσεις τόσο στις 
πρακτικές των εκπαιδευτικών αρχών και των σχολικών µονάδων, όσο και στις 
στερεότυπες αντιδράσεις των τσιγγάνικων οικογενειών. 

Στην περίπτωση των τσιγγανοπαίδων η τακτική παρακολούθηση και 
ιδιαίτερα η επίδοσή τους στο σχολείο “σκοντάφτει” σε εµπόδια όπως: η ανεργία, 
ο αναλφαβητισµός των γονέων, οι συχνές µετακινήσεις, η στέγαση κλπ. Επειδή 
έχουµε εµπειρία αυτών των δυσχερειών, αφού συχνά επισκεπτόµαστε 
τσιγγάνικες οικογένειες, επιδιώκουµε τη συνεργασία και µε άλλους φορείς πλην 
του σχολείου, οι οποίοι µε άµεσο ή έµµεσο τρόπο εµπλέκονται στην απάλειψη 
αυτών των εµποδίων. 

  
2. Η φοίτηση των τσιγγανοπαίδων στο Ν. Αχαΐας 
  

Στην περιοχή της Πάτρας διαµένουν 1500-2000 Τσιγγάνοι, από τους 
οποίους ένας σηµαντικός αριθµός είναι µόνιµα εγκατεστηµένος και 
αφοµοιωµένος µε τον υπόλοιπο πληθυσµό. Οι περιοχές Αγίας Αικατερίνης, 
Ζαβλανίου και Αγυιάς που βρίσκονται στο κέντρο σχεδόν της Πάτρας, αποτελούν 
χαρακτηριστικό παράδειγµα ενσωµάτωσης και συνεργασίας Τσιγγάνων µε την 
υπόλοιπη τοπική κοινωνία. Επειδή σ’ αυτή την περίπτωση το πρόβληµα 
επικεντρώνεται στη µειωµένη επίδοση ορισµένων Τσιγγάνων µαθητών, ο ρόλος 
µας περιορίστηκε στην παροχή του εκπαιδευτικού ολικού του προγράµµατος 
καθώς και στη συνεργασία µας µε τους διευθυντές και δασκάλους των σχολείων 
που φοιτούν (16ο ∆ηµοτικό Σχολείο, 17ο ∆ηµοτικό Σχολείο, 9ο ∆ηµοτικό 
Σχολείο Πατρών). 

Οι Τσιγγάνοι της Αγίας Αικατερίνης δεν αποδέχονται τη διάκρισή τους 
έναντι των υπολοίπων κατοίκων της Πάτρας. Οι περισσότεροι εξ αυτών 



ασχολούνται µόνιµα σε υπηρεσίες του ∆ήµου Πατρών, άλλοι δε στις λαϊκές 
αγορές. Εξάλλου λόγω των µεικτών γάµων που έχουν γίνει είναι δύσκολο πλέον 
να εντοπισθεί ο ακριβής αριθµός Τσιγγάνων µαθητών. Έτσι εξηγούνται οι µικροί 
επίσηµοι αριθµοί εγγεγραµµένων τσιγγανοπαίδων στα σχολεία που είναι κοντά 
στην περιοχή. 

Όσον αφορά στην περιοχή της Λεύκας, λόγω της εγκατάλειψης του 
καταυλισµού από τους µόνιµους κατοίκους του και της εγκατάστασής τους σε 
σπίτια, τα λυόµενα καταλαµβάνονται από διερχόµενους Τσιγγάνους, που εξαιτίας 
της κινητικότητάς τους δεν είναι δυνατή η µόνιµη επικοινωνία µας. Ωστόσο 
συνεχίζουµε τη συνεργασία µας µε το σχολείο της περιοχής (65ο ∆ηµοτικό 
Σχολείο) για την παροχή υποστήριξης, έστω και ευκαιριακά. 

Στις περιοχές Σελινούντα και Σουλίου οι δυνατότητες παρέµβασής µας 
περιορίστηκαν αναγκαστικά στο ελάχιστο εξαιτίας της αρνητικής αντιµετώπισης 
που είχαµε από Τσιγγάνους και µη Τσιγγάνους, απόρροια προφανώς της 
εµπλοκής κάποιων Τσιγγάνων των περιοχών αυτών σε σοβαρά παραπτώµατα. 

Η περιοχή που δόθηκε ιδιαίτερη βαρύτητα λόγω της πολυάριθµης 
παρουσίας Τσιγγάνων και τις καλές προοπτικές συνεργασίες που προέκυψαν, 
είναι της Κάτω Αχαΐας. Η Κάτω Αχαΐα, όπως έχει αναφερθεί κατ’ επανάληψη, 
αποτελεί µια ξεχωριστή περίπτωση όσον αφορά το οικονοµικό επίπεδο και τις 
συνθήκες διαβίωσης των Τσιγγάνων. 

Σηµειώσαµε ότι οι Τσιγγάνοι της περιοχής της Κάτω Αχαΐας, δεν είναι 
θετικοί στην παρακολούθηση του νηπιαγωγείου από τα παιδιά τους, παρόλο που 
υποστηρίζουν τη φοίτησή τους στο δηµοτικό σχολείο και στα φροντιστήρια 
Αγγλικών. Βέβαια, δεν έχουν εκλείψει τα προβλήµατα στη φοίτηση των 
τσιγγανοπαίδων, τα οποία απορρέουν αφενός µεν από την απόσταση σχολείου - 
οικισµού αφετέρου δε από τη συχνή µετακίνηση ορισµένων οικογενειών για 
επαγγελµατικούς λόγους. Το πρώτο ζήτηµα αναµένεται να λυθεί µε την 
κατασκευή του 3ου ∆ηµοτικού Σχολείου κοντά στον οικισµό «Παναγίτσα», όπου 
έχει προγραµµατιστεί να φοιτούν Τσιγγάνοι και µη Τσιγγάνοι µαθητές. 

Σύµφωνα µε τις παρατηρήσεις µας, η χρήση του εκπαιδευτικού υλικού 
βοήθησε ιδιαίτερα στις µικρές τάξεις καθώς και την ενισχυτική διδασκαλία. 

Πέραν της συνεχούς συνεργασίας µας µε τους διευθυντές και τους 
δασκάλους των δύο δηµοτικών σχολείων, δόθηκε ιδιαίτερη έµφαση στη 
προσέλευση των αποφοίτων του δηµοτικού στο γυµνάσιο. Έτσι για πρώτη φορά 
το 2001 ξεκίνησαν τη φοίτηση 8 από τους 14 εγγραφέντες µαθητές. Η 
∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση είναι ένα από τα σηµαντικά θέµατα που µέχρι 
σήµερα δεν έχει αντιµετωπιστεί σοβαρά από το πρόγραµµά µας. Μολονότι είναι 
περιορισµένος ο αριθµός των τσιγγανοπαίδων που φοιτούν στη ∆ευτεροβάθµια 
Εκπαίδευση, το «άνοιγµα» του θέµατος έχει κρίσιµη σηµασία, 

(α) διότι θέτει το ζήτηµα της υπο - επίδοσης των τσιγγανοπαίδων µέσα στο 
σχολείο και 

(β) διότι η ενθάρρυνση και η υποστήριξη των Τσιγγάνων µαθητών που ήδη 
φοιτούν στη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση µπορεί να έχει ισχυρή παραδειγµατική 
και πολλαπλασιαστική αξία. 

Στο ∆ηµοτικό Σχολείο Βραχνεΐκων ενώ η φοίτηση τις προηγούµενες 
χρονιές ήταν ελάχιστη, το σχολικό έτος 2001 - 2002 φοίτησαν 24 Τσιγγάνοι 
µαθητές. Θα θέλαµε εδώ να επισηµάνουµε την εποικοδοµητική συνεργασία που 
συνεχίζουµε να έχουµε µε το τµήµα Κοινωνικής Εργασίας των Τ.Ε.Ι. Πάτρας. 

Ωστόσο υπάρχει µια άλλη περιοχή, η οποία αποτελούσε πρόκληση για µας. 
Τα Σαγέικα είναι η έδρα του ∆ήµου Μόβρης µε πληθυσµό 1300 περίπου άτοµα, 
εκ των οποίων οι 40 περίπου οικογένειες είναι Τσιγγάνοι. Πρόκειται για µόνιµα 
εγκατεστηµένους Τσιγγάνους µε ιδιόκτητα οικόπεδα, στα οποία έχουν 
κατασκευάσει παραπήγµατα και αυθαίρετα κτίσµατα. Κατά κύριο λόγο 
ασχολούνται ως εργάτες γης κι ελάχιστοι µε οικοδοµικές εργασίες. Όµως οι 
συνθήκες διαβίωσής τους δεν είναι οι ιδανικές και ιδιαίτερα στον οικισµό 
Γερουσαίικα, όπου δεν υπάρχει ηλεκτροδότηση. Σύµφωνα µε την καταγραφή 
µας τα παιδιά σχολικής και προσχολικής ηλικίας είναι γύρω στα 150. 



Την περίοδο έναρξης του προγράµµατος στη περιοχή Σαγεΐκων οι 
εγγραφέντες τσιγγανόπαιδες ήταν 32 και οι φοιτούντες 22. Το Σχολικό Έτος 
1999 - 2000 οι εγγραφέντες ήταν 82, το 2000 - 2001 ήταν 80 και το 2001 - 
2002 είναι 85. Στο νηπιαγωγείο φοιτούσε 1 παιδί, ενώ φέτος φοίτησαν 7. 

Τονίζοντας την αξία της προσχολικής αγωγής για τη µετέπειτα πορεία του 
µαθητή στο δηµοτικό, δώσαµε ιδιαίτερη βαρύτητα σε αυτή. Επιδιώξαµε την 
αύξηση των Τσιγγάνων µαθητών στο νηπιαγωγείο και παράλληλα επιδιώξαµε τη 
συνέχιση της τακτικής τους προσέλευσης, παρεµβαίνοντας σε κάθε περίπτωση 
διαρροής, όπως ακριβώς συµβαίνει και στο δηµοτικό. 

Θα ήταν παράλειψή µας να µην αναφερθούµε στην αµέριστη 
συµπαράσταση που είχαµε από τους «Γιατρούς του Κόσµου» και την προσφορά 
τους τόσο σε φαρµακευτικό υλικό (εµβόλια), όσο και στη διεξαγωγή 
εµβολιασµών στους τσιγγανόπαιδες, όπως επίσης και στην συνεργασία που 
είχαµε µε «Το χαµόγελο του παιδιού». 

Τέλος, πρέπει να ευχαριστήσουµε την αγροτική ιατρό των Σαγεΐκων κ. 
Σοφία Αλαχιώτη για την εθελοντική της προσφορά στους εµβολιασµούς και τις 
ιατρικές εξετάσεις των Τσιγγάνων κατοίκων των Σαγεΐκων. 

Στους παρακάτω πίνακες αναφέρονται αναλυτικά στοιχεία που αφορούν 
τους Τσιγγάνους του Ν. Αχαΐας και τη φοίτηση των τσιγγανοπαίδων στα 
δηµοτικά σχολεία την τελευταία τριετία. 

  
ΠΙΝΑΚΑΣ 1 
 

 

Στοιχεία για τους Τσιγγάνους του Ν. Αχαΐας 
* Τα στοιχεία είναι από έρευνα της Ν.Ε.Λ.Ε. Ν. Αχαΐας (2000). 
ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

 
 

Φοίτηση τσιγγανοπαίδων στο Ν. Αχαΐας τα προηγούµενα έτη 



 ΠΙΝΑΚΑΣ 3 
 

 

Φοίτηση τσιγγανοπαίδων κατά το σχολικό έτος 2001-2002 στα δηµοτικά 
σχολεία του Ν. Αχαΐας 

  
   

3. Συµπεράσµατα - Προτάσεις 
  
Κωδικοποιώντας τις απαντήσεις από τα ερωτηµατολόγια που έχουν 

συµπληρώσει και από τις συνεντεύξεις που µας έχουν παραχωρήσει οι 
εµπλεκόµενοι στην εκπαιδευτική διαδικασία, για την εκπαιδευτική ένταξη των 
τσιγγανοπαίδων είναι αναγκαίο να παρθούν τα παρακάτω µέτρα: 

• Σύνδεση της εκπαίδευσης των φοιτητών των Παιδαγωγικών 
Τµηµάτων µε τη σχολική πραγµατικότητα. Στην κατεύθυνση αυτή 
επιβάλλεται η πραγµατοποίηση πρακτικών ασκήσεων εκ µέρους των 
φοιτητών και σε σχολεία µε τσιγγανόπαιδες και άλλες αποκλεισµένες 
οµάδες.  
• Επιµόρφωση των υπηρετούντων εκπαιδευτικών στη 
διαπολιτισµική εκπαίδευση µε προτεινόµενους φορείς τµήµατα των 
Πανεπιστηµίων ή τα Π.Ε.Κ. Επίσης η διαπολιτισµική εκπαίδευση να 
περιλαµβάνεται στα προγράµµατα εξοµοίωσης των Παιδαγωγικών 
Τµηµάτων.  
• Αύξηση των πιστώσεων για σχολεία µε τσιγγανόπαιδες. Η 
εµπειρία µας δείχνει ότι στις περισσότερες περιπτώσεις οι χορηγηθείσες 
πιστώσεις για δασκάλους τσιγγανοπαίδων απέδωσαν πολύ ικανοποιητικά 
αποτελέσµατα.  
• Παροχή κονδυλίων στις σχολικές µονάδες, τα οποία θα 
καλύπτουν τις ανάγκες σε υλικό µαθητών οι οποίοι βρίσκονται σε 
οικονοµική αδυναµία.  
• Aξιοποίηση των Τσιγγάνων που ολοκλήρωσαν την Τριτοβάθµια ή 
έστω και τη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση από τους εκπαιδευτικούς 
θεσµούς, µε στόχο να λειτουργήσουν «παραδειγµατικά» και 
«πολλαπλασιαστικά» για τους µικρότερους µαθητές.  



• Ενηµέρωση της κοινής γνώµης για τα προβλήµατα των 
Τσιγγάνων και ευαισθητοποίηση της για το σεβασµό και την αποδοχή της 
διαφορετικότητάς τους, µε διαφηµιστική καµπάνια. Με τον τρόπο αυτό η 
ελληνική κοινωνία θα αποδεχθεί τον πολιτισµικό πλουραλισµό στο 
σχολείο, όπου οι εµπλεκόµενοι πολιτισµοί θα εκφράζονται και θα 
αλληλεπιδρούν µε έναν ισότιµο τρόπο.  
• Τέλος, από όλους τους εµπλεκόµενους γίνεται συσχέτιση του 
εκπαιδευτικού προβλήµατος των Τσιγγάνων µε τις συνθήκες διαβίωσής 
τους. Είναι απαραίτητη λοιπόν η λήψη µέτρων για την εξασφάλιση 
κατοικίας κι εργασίας.  
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